

EL DIARIO

Periódico imparcial

Precios de Suscripción.
 En Orihuela, un mes, 1 pta.
 Fuera, un trimestre, 3 50 »
 Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales que se nos remitan aunque no se publiquen

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

Todas las correspondencias de carácter administrativo, al Administrador

BAÑOS de La Q. B.

Se pone en conocimiento de los numerosos abonados a este establecimiento balneario; que han quedado abiertos al público.

Los precios, de costumbre, son los siguientes:

Balsa grande, 9 baños, 7 pesetas
 1 baño, 1 »
 Balsa pequeña, 9 baños, 5 pesetas
 1 baño, 0 75 »

El trayecto de carretera comprendido desde las puertas de la Olma hasta el balneario, estará regado todos los días

Demócratas y Socialistas

Habla Canalejas

Del artículo publicado el día 28 del pasado en el «Diario Universal» copiamos los siguientes párrafos:

«Con daño inmenso para los obreros, el partido socialista, con Iglesias a la cabeza, desplegó ya francamente la bandera de la revolución política.

En el manifiesto de 20 de Septiembre de 1909 el comité nacional del partido anunciaba su inteligencia con toda fuerza democrática que se propusiera conseguir el restablecimiento de las garantías constitucionales y la caída del Gobierno conservador. «Conseguidos estos dos objetos», afirmaba «El Socia-

lista», volveremos a ocupar nuestras posiciones enfrente de los republicanos». Sin embargo, poco después, la alianza ampliaba más su finalidad, y a la caída del Gobierno conservador se añadía el «derribar por todos los medios las actuales Instituciones».

Los discursos de Iglesias en el Congreso se han distinguido por su tono amenazador, iracundo. En la sesión del 7 de Julio de 1910 no solo ratifica el propósito de derribar el Régimen por todos los medios, sino que justifica el atentado personal.

Se reanudan las sesiones de Cortes, y en una de las primeras habla el jefe socialista para decir que la huelga general se hará en cuanto surja alguna cuestión política de importancia, y que lo que su agrupación,

unida a los republicanos, persigue con urgencia es LA DESAPARICION DEL REGIMEN. Se inicia el debate sobre el proceso Ferrer, y en seguida Iglesias declara que no tiene fe en el Gobierno ni en el Régimen y anuncia el acto de fuerza.

Pero toda la acción revolucionaria se concentra principalmente en un punto, la guerra de Melilla. Ya en Septiembre de 1910, en el Congreso de Copenhague, al cual asistió Iglesias como representante de España, anuncia que de realizarse una nueva expedición a Marruecos se opondrá con toda energía, y recuerda la acción glorificada por el heroísmo, de los revolucionarios de Barcelona.

Desde Octubre siguiente, en que fue denunciado un manifiesto de la Juventud Socialista, no han dejado de realizarse actos encaminados a la reproducción de la «semana sangrienta» si el Gobierno no aceptaba la fórmula propuesta por un escritor radical, Ciges Aparicio; «ABANDONO COMPLETO DE MARRUECOS POR LOS SOLDADOS ESPAÑOLES».

No sólo Pablo Iglesias en todos los meetings, especialmente en los del verano de 1911, anteriores a los sucesos de Septiembre, excitaba a las masas proletarias a la revolución: Barrio declaró en París que los obreros estaban ya preparados para la huelga general revolucionaria, y los principales periódicos socialistas, «El Socialista», «La Aurora Social», «La República Social», «El Obrero Balear», y

«Adelante» acogían proclamas incendiarias, excitaciones constantes a la rebelión. La Unión General de Trabajadores se entendía con la anárquica Confederación del Trabajo para preparar la huelga general...

Por eso dijo «L. Humanité» que los sucesos de Septiembre eran el fruto natural de esa campaña y que al reanudarse las hostilidades en el Rif la clase obrera, instigada en reuniones públicas por los hombres de la conjunción, y especialmente por Iglesias creyó llegado el momento de la revolución y se lanzó a la calle...

Como en tales sucesos está la causa del descrédito político de la conjunción, escribe ahora en «Vida Socialista» un corresponsal de Iglesias, Alvarez Angulo:

«Debisteis haber desistido de amenazar tanto para no poder dar nunca. ¿Qué hubiera sido el resultado al pueblo una labor positiva por la cual se hubieran arrancado leyes beneficiosas para él, y de rechazo para los trabajadores, ya que para lo otro no había fuerzas ni interés por parte de algunos prohombres?»

La labor positiva de que habla Alvarez Angulo no la hizo Pablo Iglesias en el Congreso por su espíritu sectario y por una hostilidad injustificada y personal contra Canalejas.

Desde el primer momento Pablo Iglesias y su partido han rechazado toda colaboración a la obra del Gobierno. Al sur-

EL GLOBO *Martinez y Ferrer*

Alfonso XIII— ORIHUELA — Frente al Hotel España

GRAN PAÑERIA

Establecimiento de tejidos .: Temporada de verano
 Ultimas novedades para señora .: Especialidad en géneros blancos y negros
 Estambres .: Cheviot .: Gergas .: Armures y mantas de viaje

La Alhambra

Gran establecimiento de tejidos

José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912.

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUELA

gir las primeras huelgas de Gijón, y en Teruel, en la primavera de 1910, se presentó a Canalejas como un gobernante reaccionario. Desde sus primeros discursos Pablo Iglesias fué el revolucionario, hosco e implacable, a quien no satisfizo ni la intervención del Gobierno en la huelga de Bilbao de 1910. A pesar de haber reconocido Perezagua que se resolvió sin efusión de sangre y en forma que hacía honor al poder público. Después de los sucesos de 1911, Canalejas pasó a ser para Pablo Iglesias y «El Socialista» un gobernante abominable, aunque el actual Gobierno abrió las fronteras a miles de ciudadanos; acto generoso comentado despectivamente, calificándolo de *poco amplio*, por «El Sociatista».

Para los socialistas, y especialmente para Iglesias, el sistema de reclutamiento que admitía la *redención a metálico* era una vergüenza para el Régimen. Se llevó un proyecto a las Cortes estableciendo el servicio militar obligatorio, la prensa socialista juzgó que era poco democrático; pero Iglesias no habló para mejorarlo. Afrontó Canalejas enorme hostilidad, suprimiendo el impuesto de Consumos, contra el que tanto se había declamado en *meetings* socialistas, y «El Socialista» dijo, piadosamente, que *la reforma se debía más a manejos políticos de bajo vuelo que al deseo de beneficiar al País*.

El Gobierno ha respondido a los antecedentes de su jefe a los compromisos contraídos en el Discurso de la Corona. De las reformas que se prometieran están casi todas aprobadas y además se ha promulgado ley

tan transcendental como la que regula la jornada minera, en que nos adelantamos a las demás naciones de Europa.

Contrato de aprendizaje, para regular la triste condición del niño obrero, víctima de la explotación y del abandono, ley de casas baratas obreras, para dar aire, luz y salud a las familias modestas; prohibición del trabajo nocturno de la mujer, venciendo grandes resistencias de parte de la industria catalana para cumplir los acuerdos de la Conferencia de Berlín; ley de la Silla, encaminada a la misma finalidad de protección a la obrera; reforma de la ley de Tribunales industriales, haciéndola eficaz y facilitando mediante pago de dietas la intervención del obrero, alejado de tales organismos...

Estas son las leyes votadas, y el Gobierno espera ver pronto aprobada la transcendental del Contrato de trabajo, el Código minero y la reforma de la ley de Accidentes de trabajo.

El Gobierno ha prestado su concurso constante a la obra del Instituto de Reformas Sociales y del Instituto Nacional de Previsión, preparando las grandes instituciones del seguro moderno; ha intervenido, por las Inspecciones del trabajo y la Inspección minera, activamente, en la vida industrial, con tal fortuna que la estadística de 1911 registra en las minas 81 obreros muertos menos que en 1910. En el proyecto de ley de Asociaciones se consagra el derecho de las Asociaciones profesionales a celebrar contratos colectivos de trabajo...



MINUTA

En uno de nuestros literatos contemporáneos acabo de descubrir mayor cantidad de exceptisimo, de «impiedad mundana», que en aquel filósofo alemán de todos conocido que creó aquella especie de filosofía y que fué un profesional en lo de dudar de todo. Ni Pio Baroja ni Chopenhauer—que a ambos me refiero—creo que esten en razón. Aun que en pro del segundo aduzcamos esta prueba favorable: «Ante todo, preciso es considerar que el hombre propende por naturaleza a la inconstancia en el amor, y la mujer a la fidelidad. Lo cual es contraproducente en el orden moral, en ánimo de idealizar esta pasión dulcísima que alguien proclamó Príncipe de todas las pasiones y Monarca cuyo vasto imperio no reconoce limites en la tierra, si comprendemos que esa primera exclamación de don Arturo (o sir Arturo) es dimanante de esta segunda, que copio: «El amor tiene, pues, por fundamento un instinto dirigido a la reproducción de la especie». Pero volvamos a lo importante de la cuestión.

Dice el autor de «César o nada» que hay que *secularizar* a la mujer porque es más dura para el dolor físico que el hombre; es, por lo tanto, más cruel. Porque a mayor desarrollo de la inteligencia corresponde siempre mayor capacidad para sentir el dolor moral; la mujer desarrolla poco su inteligencia; por eso siente poco el dolor moral. Y que como consecuencia de estos dos hechos, fisiológico el uno, de educación el otro, resulta que la mujer, en general, por su indife-

rencia para el dolor físico y por su menor capacidad de experimentar el dolor moral, es insensible y cruel.

Por esto, y como recurso supremo el estesiómetro, (1) pide la *secularización* de la mujer, cuya secularización consiste (no os alarmeis bellas lectoras) en sacarla de ese claustro del hogar en donde conspira en contra del progreso humano, convertirla de enemigo en colaboradora.

Yo creo que no es esta la solución progresiva y formal que buscan los amantes del radicalismo como norma, como base o como fundamento, para la constitución de un programa político que encarne el sentir general y que nos haga felices todos los humanos. Esto es más bien unagenialidad de filósofo.

¿Que existe el amor?, no hay duda, ¿Que la mujer es lo que retiene al hombre a vivir esta vida azarosa y de miseria? tampoco se puede poner en duda como no sean gentes al modo de Chopenhauer Baroja. Porque si repasamos la historia, la novela o la comedia veremos como en todo lugar y en cualquier tiempo siempre bulle la mujer y el amor como espíritu bello que nos eleva a las regiones de lo ideal...

Jose de Arrima Tea

Comentarios Políticos

Parece que R. de A. siente la nostalgia de los tiempos de la revuelta política conservadora.

(1) Aparato científico para medir la sensibilidad orgánica.

IMPRESA

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

Juan Sansano

SAN PASCUAL, 9 — ORIHUELA (ALICANTE) —

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, en color y en negro muy artísticos y económicos

Se vende papel de todas clases, sobres, plumas, portaplumas lapiceros, tinta negra—negra, tinta, para sellos escribanías, s'cafirmas, carpetas, recordatorios, dietarios, libros rayados, libretas, esquelas de funeral, papeles para flores artificiales, menaje para escuelas, postales, globos de papel seda, libros de literatura, historia, filología, medicina, ciencias y artes, obras y material completo para primera enseñanza, libros de consulta y de utilidad para los maestros, sellos de cauchú, revistas de modas, esmaltes, objetos religiosos, devocionarios, vidas de santos, rosarios, estampas, etc. Se venden a plazos, obras de literatura, diccionarios, etc. Suscripciones a periódicos

El partido liberal oriolano está disciplinado y unido, por lo que jamás se colmarán los deseos de R. de A.

Insidiosamente se ha hecho circular la especie de que nuestro Director ha escrito en otro periódico local que no es EL DIARIO, lo cual hemos de desmentir rotundamente porque eso acusaría una falta de nobleza y lealtad que en esta redacción no hay nadie capaz de cometerla.

NOTICIAS

Han regresado de su excursión veraniega a Torrevieja nuestros distinguidos amigos los Srs; Marqueses de Rubalcaba en compañía de sus preciosos hijos.

Ramón Montero Sánchez, ha ingresado en el hospital con una herida de un centímetro en la región superciliar izquierda y algunas otras contusiones en la cabeza y cara que le produjo Francisco Lozano.

Muy solemne resultó la procesión de la virgen de la Correa celebrada ayer tarde a cuyo acto asistieron muchos fieles y la banda municipal de música

Con arreglo a la Ley de 27 de Febrero de 1908, fué declarado excedente por un año al guardia 2.º del cuerpo de Seguridad Isaac Dray Casitu, el cual prestaba sus servicios en esta ciudad.

En la calle de la Acequia produjeron un regular alboroto varias mujeres, el sábado, algunas de las cuales ingresaron en el reten. Parece que el epiflogo de este escándalo tendrá lugar en el Juzgado Municipal.

De Torrevieja ha regresado nuestro

distinguido amigo el canónigo Maestrescuela de la catedral de Jaca, D. Antonio Lafuente Esquer.

El guardia municipal Francisco Seoano presentó en el hospital a Miguel Casanova, vecino del Arrabal de 81 años con fractura del fémur, el cual ha sido curado por el médico Sr. Madaria.

La empresa del teatro circo de esta ciudad tiene en ajuste una notable compañía de zarzuela que debutará a mediados del presente mes si como es de esperar se firma el contrato.

En la partida de los Desamparados se concertó un enlace.

La ceremonia que había de hacer felices a los enamorados, había de tener lugar el sábado último.

Pero hete aquí que la novia, una tal Remedios, pensó lo que pensó y el viernes vino a Orihuela, tomó el tren y se fué a veranear, según parece, a Alicante dejando a la comitiva con un palmo de narices.

Ha sido nombrado médico forense en propiedad, de este partido, nuestro distinguido amigo D. Julián Botella, al que sinceramente felicitamos.

La fuerza del Destacamento de Seguridad, establecido en esta ciudad, ha practicado durante el próximo pasado mes los siguientes servicios:

Detenciones; por embriaguez, 11; escándalo, 10; riña, 3; indocumentados, 4; denuncia, 5.

Armas recogidas: blancas, 18; de fuego, 6.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

Figurines y revistas de modas — José María Soriano Bueno, Sanan, Orihuela.

Francés Esperanto — Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

Enrique Luis, Pintor — Calle San Juan — Orihuela.

Banco Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Periodo de 5 a 50 años.

Interés: 4 25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SANCHEZ MOLINA.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

Capitalistas, Propietarios, Agricultores...

El «Banco de las Cooperativas Integrales» COMPRA GRANDES FINCAS ó latifundios siempre que reúnan condiciones para ser revendidas a los labradores parcelariamente y a plazos, (p. gaderos durante veinte años), con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. (Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron a aquella nación, sólo en dicho año, 44.795 labradores españoles.)

IMPOSICIONES DE CAPITAL: Las admite este Banco desde UNA hasta un MILLÓN de pesetas.

INTERÉS: El 6 por 100 fijo o el 4 por 100 temporal, a elección del imponente.

(Las imposiciones al 4 por 100, m-re-d a nuestro original y matemático sistema financiero, que se de nuestra y decalla a quien desee, llegarán a multiplicar por SIETE, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente.)

GARANTÍA: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

Presidentedel Concejo de Administración: EXCMO. SR. CONDE DE RETAMOSO

Gerente: D. LUIS SALA ESPIEL

NOTA — Este Banco, al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para compras de fincas) una COOPERATIVA INTEGRAL, del tipo de las que viene creado con éxito creciente desde 1908; les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación económica y reproductiva de la Agricultura.

Demostraciones y detalles:

Cooperativa Integral de Orihuela

ALFONSO XIII, NÚM. 3

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva, Orihuela, Lorca, La Unión, Aguilas Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellin Elche, Yecla y Alcoy

Este establecimiento ofrece las mayores

facilidades para las operaciones siguientes

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero — Cesión de giros en Posetas, Libras, Francos, Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguna a sus clientes.

Caja de Ahorros

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran a la vista.

El Bojo el practicante

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 centimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir,

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

Gran adelanto



La lámpara „OSRAM“ se fabrica hoy con filamento de HILO ESTIRADO IRROMPIBLE, último invento en la fabricación de lámparas metálicas, que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La NUEVA LAMPARA OSRAM es hoy la UNICA que resiste a todas

las sacudidas sobretensiones y manipulaciones brusca, pudiéndose considerar como «irrompible».

De venta en el establecimiento

D. Antonio Vidal

Principe de Vergara 4

Gran almacén de maderas

— DE —

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela.

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola

Orihuela

—Nemesia: di a tu chico que mientras no gaste en la escuela las plumas y el papel de casa de Sansano no aprenderá a escribir.



Neurastenia, anemia y debilidad general
Su curación con el

Miogenol del Dr. Caldeiro

Salud — Fuerza — Vigor

Tónico reconstituyente a base de Eucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el agotamiento de los nervios, convalecencia y enflaquecimiento, anemia, tisis, parálisis, vértigos, trabajos anormales, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le ha reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los de su especie, el MIOGENOL es el que aporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario es un gran estimulante.

EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Y EN CASA DEL AUTOR: PUERTA DEL SOL, 9 MADRID.